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Előfizetés 

„Kolozsvári Közlöny"-re 
Megjelen naponként 

egész nagyiven. 
—pboddde- 

Előfizetési árak: egész évre 12 ft o. é. 
kilencz hóraá 0,,,,, 
félévre . e n 

évnegyedre. 3,,,, 
Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

s é g-hez k küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny 
szerkesztősége. 

Törvényhatósági élet. 
Csikmegye 1873 april 1-én. 

A más jogát és vagyonát nem tisztelő 
politika a tiszta katholicús székely-földön is kezdi 
megtermeni keserű gyümölcseit; már nállunk is 

találkoznak, kik nem irtóznak kezeiket a tulajdon 
jog szentségére emelni, nem irtóznak olyas lépesre 
sürgetni az államot, mely nemcsak a tesvériség, 
jogegyenlőség és egyenlőséggel áll egyenes ellen- 

tétben, de minden emberi és isteni joggal is merő- 
ben ellenkezik. 

Erről az itteni törvényhatósági bizottságnak a 
fenírt napon tartott ülésében fájdalmasan kelle ne- 
kem s minden a tulajdon szentsége iránt tisztelettel 
viseltető résztvevőnek meggyőződnie. 

Nem kevesebbről volt ugyan is szó e gyülé- 
sen, mint a szezetesrendek eltőrléséről s java- 
iknak az állam részére lefoglalásáról. 

S ugyan miért ? 

Minő irtózatos bünt követhettek el e szegény 
szerzetesek, hogy kiirtásuk egyszerre itt nállunk is 
annyira szükségessé vált? Rettenetest ! 

Az itteni zárdafőnök elég vakmerő volt egy 

urfit a mult évi ünnepélyes urnapi körmenet alkal- 
mával tanusitott kihivó magaviselete miatt kellőleg 
rendre utasitani, nemcsak sőt — horrendum dictu ! 
— mint vallásháboritót az illető helyen fel is je- 
lenteni. 

Igen természetes, hogy ez az 1fju urnak se- 

hogy sem volt inyére s megesküdött, mint egykor a 
9 éves Hannibál Jupiter oltáráa, hogy addig nem 
fog pihenni, mig a szerzeteseket, s ezek közt fő- 

kép a szent Ferenczieket ki nem irtja a 
földszinéről, javaikat el nem koboztatja s zárdái- 

kat le nem rontatja ugy, hogy kő a kövön ne ma- 
radjon. 

A szörnyü csapás végrehajtására ép april 1-t 
választotta. Hogy miért? Azt előttem a következő 
körülmények tették megfoghatóvá: 1. mert e nap 
legméltobb volt ez inditványhoz, 2. mert e napon 

a bizottsági tagok legnagyobb része már haza tá- 
vozván, s a gyülés legnagyobbrészben hason gon- 
dolkozásu egyénekből állván, könynyebben vélte e 
badar inditványt indokolás nélkül is keresztül vihet- 
ni, 3. mert éppen e napon olvastatott fel ama bi- 

zottsági jelentés, melyben ez ifju ur amaz urnapi 

minden jó katholikust vérig sértő magaviseletéért 
kellőleg rendre utasittatik s egyszersmind a val- 
lásos meggyőzödések kellő tiszteletben tartása má- 
soknak is szivökre köttetett. 

Alig hangzottak el e bizottsági jelentés utó- 

szavai, a t. ház hallgatásának borzalmas csendje kö- 
zepette ime lassan, komolyan ülő helyzetéből föl- 
emelkedik egy magas barna szikár alak, s halkan, 
reszketeg kimért ünnepélyes hangon akővetkező bor- 

zalmas inditványt olvassa fel az ijedtében ájuldozó 
háznak. 

„Tekintve hogy a szerzetes rendek, — s 
ezek köztFőkép aSzentfer encziektöbbé nem 
képesek megfelelni ama magasztos rendeltetésőknek, 
mely végett egykor különféle országokban létte- 
hozattak ; 

Tekintve különösen azt, hogy tagjaik közé 

legtőbbnyire csak a leggyengébb ifjak s azok is 
csak a harmadik negyedik osztályból szedetnek, s 
mint ilyenek nem képesek a rájuk bizott elemi is- 

kolákat az előhaladott neveléstani módszer magasabb 
igényeinek megfelelőleg kezelni; 

Tekintve az állam rendkivüli kiadásait, mely 
miatt az adó elviselhetlenebbé kezd válai a nép 
vállain ; 

Tekintve neveléstani nagy hátramaradásun- 
kat, tanáraink szegényes ellátását, iskoláink tanesz- 
közökbeni szegénységét s az innen származó nagy 
hátrányokat, inditványozom : 

Kérje meg a t. bizot. gyülés egy feliratban 
az országgyülést, hogy terjesszen a ház elébe mi- 
nél elébb egy határozati javaslatot a szerzetes ren- 
dek – főkép a Szentferenczrendiek el- 
törléséről s javaiknak az állam részére leendő lefog- 
lalásáról s annak a népterheinek könnyebbitésére 
forditásáról. 

Azt hittem, hogy e badar inditványnak, mely- 
ből a lólább többölnyire lógótt ki,s melynek szor- 
zőjében nem volt annyi belátás, hogy inditványát 
vagy más alkalomra halassza, vagy más által té- 
tesse, – egyetlen pártlogója sem akad, — főkép 
ama talpra esett czáfolat és érvelés után, melylyel 

derék kath. ügyvédünk Bocskor Mihály ur ez 
inditványnak minden pontját, nullára szálitotta le —- 
kimutatván többek közt 

a szerzetesek érdemeit hazánk régi és ujabb 
történelmében 

képességőket az alsóbb elemi iskolák veze- 
tésére, a mennyiben bárha gyengébbek is lépnek 
néha a szerzetekbe, rendesen nyoltz gymnasium 
és négy theologiai év végzése után annyi ismeretet 
megszereznek, mennyi legalább az alsóbb elemiisko- 
lák vezetésére annális inkább szükséges, mert erre már 

mint theologusok is gyakorlatilag oktattatnak, ugy 
szintén azt, 

mennyire hamis és alaptalan amaz állitás, hogy 
a szerzetek eltörlése s javaiknak az, állam részérei 
lefoglalása által lehetne a nép terhein könnyiteni 

s mennyire jobb karba lehetne hozni iskola ügyün- 
ket a nélkül, hogy azt valaki csak legkevésbé is 
megérezné. 

Azonban midőn én ezt gondoltam, akkor 
megfeledkeztem volt amaz állitás igazságáról, hogy 

nincs oly badarság a világon, melynek védői ne 
találkoznának, mert ez indítvány is megtalálta a 

maga védőjét helybeli t. alispánunk személyében, ki 
elég bátor volt amaz inditvány védelmére kardot 
rántani, kiemelvén amaz indítványnak fontosságát 
főleg államgazdászati szempontból. 

(CVége következik.) 

Nehány szó a középtanodai ok- 
tatásról. 

III. 

(K-G) ,Szél fuvatlan nem indul,4 azt 
mondja a magyar közmondás. — Minden 
okozatot szükségképpen azt előidéző ok előz 
meg. Így a mai napság nyilvánuló közvéle- 
mény, és a középtanodák állapota között is 
okszerű kapcsolat létezik. 

Megvagyok győződve, hogy ha a közép- 

tanodák oly eredménnyel sikerrel oldanák 
meg az élet által reájuk utalt feladatot, minőt 
elhaladott századunk nevelés ügyi viszonyai 
joggal megkivánnak, feljajdulások, panaszok 
nem nyilvánulnának oly gomba szaporasággal 
a napi sajtó terén, mint most. Mi e panaszok- 
nak teljes jogosultságát készséggel ismerjük el, 
mert a mit e tanodák mai napság nyujtanak, 
nem az, melylyel megelégedhetnénk. 

A középtanodai ifjuság szellem-szegény- 
sége, tehetségeiknek nem kellő mérvbeni ki- 
fejtése, foglalkoztatása leginkább kitünik ak- 
kor, midőn ifjaink, a felsőbb tüdományok 

hallgatása végett, egyetemekre, vagy más fel- 
sőbb tanintézetekbe mennek. Általános a pa- 

nasz az ily intézetek tanárai részéről, hogy az 

ifjuságnak csak nagyon kevés százaléka van oda 

érve,miszerint a felsőbb tudományok előadását 
felfoghassa, megérthesse. 

Van némi tulzás is ez állitásban, de ha a 
tapasztalati tényeket vesszük vizsgálat alá, 
kénytelenek vagyunk megvallani, hogy e meg- 
jegyzés sokakra talál. 

Tekintsük meg csak pl. mostani egyete- 

münket, s az ide sereglett ifjuság nagyobb 

részét. Eljár ez az előadásokra, mert beiratta 

magát. De mit csinál ott ? Unalmában vagy a 

padot faragja, vagy ásitozik, vagy conversál. 

Legyen bármily érdekes a tárgy, tegye azt 

bármily vonzóvá a legkitünőbb tanár ékes- 

szólása, a közfigyelmet nem igen képes lekötni; 

nem, mert az ifjuság még nincs oda érve, 

keble még nincs oly fogékonynyá téve, hogy 

azt, a mi komoly, a mi éles distingváló tehet- 

séget igényel, kellőleg felfoghassa. Hogy a tu- 

domány magasabb regióban otthonosnak érez- 

zük magunkat, hogy a felsőbb elvekért ne 

csak lelkesülni, hanem azokat felfogni, meg- 

érteni, egy rendszerbe belé illeszteni is tudjuk, 

erre megkivántatik az önálló itélő tehetség, és 

érettség bizonyos foka. 

Az érettségi diploma kezünkben van; 

affectáljuk magunknak az önállóságot, pedig 

nagyon éretlenek vagyunk, mert csak most 

vesszük észre, mily bajos az enlábunkon 

járás. 

Egyetemi tanáraink nagyobb része téved, 

midőn az ifjuságot a tudomány iránti közöny- 

nyel vádolja, midőn csodálkozik, hogy az ifju- 

ság nem lelkesül kellőleg a felsőbb tudomá- 

nyokért. - E vád, — tekintve specialis viszo- 

nyainkat, — nagyon is szigoru. Megvagyok 

győződve, hogy nem a közöny oka e sajnos 

jelenségnek, hanem az emberi természetben 

jelentkező azon sarkalatos igazság, melysze- 

rint: magasabb elvek befogadására csak akkor 

vagyunk képesek, ha az alap, a talaj kellőleg 

el van készitve azok befogadására. Hogy ér- 

deklődjem oly valami iránt, a minek megér- 

tésére hiányzik a lehetőség ? Hogy kivánhatja 

tőlem valaki, hogy biztoson, öntudatoson jár- 

jak a tudományok szövevényes utain, midőn 

még a dolgok elemeivel sem vagyok teljesen 

tisztában? Én az ifjuság e magatartásán egy 

cseppet sem csodálkozom, mert megvagyok 

győződve, hogy másképpen tenni absolut le- 

hetetlenség. És itt tünik ki különösen a közép- 

tanodai oktatás ki nem elégitő volta. 

A közép tanodák nem szakiskolák, ha- 

nem human intézetek. Czéljuk nem e vagy 

ama pályárai kizárólagos előkészités, hanem 

az emberi tehetség ek sokoldaluságának egyön- 

tetü fejlesztése, megadása azon lehetőségnek, 

hogy később azon pályára lépjünk, mely haj- 

lamainkkal leginkább megegyez. 

Vajon a jelenlegi középtanodák megad- 
ják-é e lehetőséget? Mi határozott nemmel 
válaszolunk. Össze vam halmozva ott egy cso- 

mó tananyag, anélkül, hogy a mai nevelés- 

ügyi viszonyok által követelt rendszerbe volna 

öltöztetve, a nélkül, hogy az egyes tudomány- 

ágak, az ifjuság fokozatos szellemi emelkedése 

szempontjából kezeltetnének. Sok oly tantár- 

gyat, sok oly szabályt nem ért pl. az ifju még 

a 8-ik gymnasialis osztályban is, melyekkel 
már a 3--4-ik osztályban kellett volna tisz- 
tába jönnie. - Vegyük pl. a elassicus nyel- 

veket, vagy magát a német nyelvet, melynek 

elsajátitására rá vagyun k utalva már helyze- 

tünknél fögva is. Itt cs.ak ekyezet tényeket 

beszélünk el. 
Ifjaink nagyobb réssze már a VIII. osz- 

tályba jár, s fenntérintett inyelvek mondatszer- 

kezetével, szókötésével, a beszéd részek isme- 

alapot, ölosöke az évlet gy 
dozó. 

nyokkal. 

De a nyelvek tekintetében ! mi s 

meg még a felső osztályokban is a le 

rekvést? A classicus iróknak silány f 

melyeket mázsa számra lehet kopni 

könyvkereskedésben 

reket ? ebde 

Miért kinozza nattát mikor ott, 

s a tanárok vagy nem veszik észre, 

revenni nem akarják e szellem 

vereket ? 

Az ifju igy megszokja, a 
nélküli munkát, lesz belőle betürá 

de önálló n k ember 

rüen felemlitettük te ! 
ósszefüggésben levő vélemé 

szerben tanitják. ezt, azon már 
fujt az idő szele. Abban az időb 
gazdasági, ipari, forgalmi vi 

lottak a fejlettségnek azon foká 
talán kielégithette az igénye 

ezt az összekötő é kapcc 

között létezik. A technie 

retével stb. még mindig ellenséges lábon áll. b ás a 
A tanárnak akkor kell a nyelv elemeivel ba- 

joskodni, midőn az irály gyakorlatokon, a á 
nyelv felsőbb kezelésén volna a sor. Hol itt 

a hiba? Keressük az algy muaslumban, s s mes 

tjáljuk 



ly pályadij 

-ik közlemény.”) 
dvarhelyről egy valódi székely ér- 

t kaptam, melyben irják nekem, 

hazafi a székely pályadij-alapra 
tal akarja nevét örőkitni többek 

vözlőm én s a székely történet 

li barátja a nemes szándékot. Vajha 

é érjék az1 Irja azt is egy derék szé- 

tó, hogy a székely Történet kilátásban 

sával 14 éves hő óhajtása teljesül! 

udjuk - ugymond —a székely iskolák 

nitónői, mily nagy hiány az, hogy ifju- 

Történetet rendszeresen előadni nem 

mert az egykor oly dicső székely nemzet- 

énészeink csak futólag s részleteket irtak, 

eres egészbe senki soha össze nem fog- 

nyi tudósa, bajnoka, derék nője, jó gaz- 

ya volt e kitünő nemzetnek,s mégis mily rő- 

égzik el a hazai történetirók erről való em- 

ikat. Hála az égnek — igy végződik a le- 

már nem sokára lesz nekünk is irott Törté- 

mi 

Egy székelyföldi jeles tanár pedig igy ir az 

nditványról. ,„Szerencsét kiváuok a meglepő siker- 

Mi is megvittük honfiui szent kötelességünk 

dóját. Één — ugymond a levél tudós 

ez eszmét jó időben jöttnek, a megvaló- 

ára választott utat szerencsésnek tartom. A hol 

en nagyobb dolgot csak vagyonos Maecenások 

znek ki, ott hiányzik a közérzület emelkedett- 

alszik a tudomány iránti érdekeltség. E nél- 

dig hijába irjuk a történetet, hijába dicsőit- 

k az ősöket, hasztalan hivatkozunk az utódok 

rzetére, a nemzet jövőjére. Ellenben az által, 

gy-egy ily közérdekü eszmét a köznemzeti 

at és lelkesedés karol fel és valósit, önálló- 

ra vergődünk, felszabaditjuk magunkat azon 

mság alól, mely immár jogozimét amugy is el- 

tette, s egy élénk és átalános érdekeltség éb- 

bennünk, már előre az iránt, a mit mi magunk 

tünk létrejőni, s azt oly közkincsnek fogjuk 

nteni, melyet azért teremtettünk, hogy minket 

teremtsem. A Székely nemzet Történetét nem 

kellend majd könyvárusoknak ránk tukmálni, nem 

az irónak országszerte árulni, hanem,várva fogjuk 

árni, hogy azt megszerezhessük, házunk legdi- 

esb helyére tegyük s olvashassuk. A székely 

emzet már is érzi – igy végződik a classicus le- 

vél — hogy itt oly ügyről van szó, mely neki 

; figyelemmel kisérendi a további fejlődés 

den mozzanatát, s remélhetni, hogy e felébredt 

entérdeklődés a nemzeti élet más irányában is ál- 

ásos nyomokat hagy maga után. E mű már létre- 

e előtt is hat, munkál, javit és lelket emel. s 

nem ebben áll-e egy müű magasb becse ?* 

yönyörű eszmék, nemes gondolatok! Vajha 

got költenének az egész Székelyföldön! 

Háromszék derék alispánja Forró Ferencz ur- 

szintén biztositó levelet kaptam, melyben a felszó- 

t kedvesen véve igy ir: „Apr. 1. napján tartott 

ttmányiltárgyalásainak során a székely pályadij- 

ügye is szóba hozatván, főispán gr. Kálnoky 

es ő méltóságának, melegen és nagy hatással 

lő esztett ajánlata folytán minden jelen voll tag 

lkesülten karolta fel a szép eszmét, s hathatós 

molitását igérte meg. Biztos remény lehet arra 

ve, hogy egyfelől általam hivatalosan, másfe- 

arátaim utján már kibocsátot gyüjtő iven tekin- 

összegekkel fognak kezeinkbe visszatérni. 

zkék vagyunk arra — igy végződik a le- 

gy ez ügyben szolgálatot tehetünk. A 

emzet Története megirása eszméje élet- 

nnek meghiusulását a székely nemzet 

ngedi, megengeduie nem szabad. Szi- 

bizt 

alap 

tal 4 frt, Issekutz 

jövedelme 85 frt volt; ez összeget az elől tisztelt 

et a meleg pártolásért. Fogadja mély 

at különösen Háromszék derék főispánja, mint 

főtiszt közül, ki — tudtom szerint — 

vtelen szavamat eredményesen figyel- 
. Vajha nemes példáját magas állásu 

övetnék! 

írmegyéből DévárólNémeth László 
, ki maga nem rég egy aranyot 

egy szép levél kiséretében 

aptam a következő szives adako- 

árd aláirt 2 aranyat, gr. Kun 

örgy 2 frt, Ujhelyi József 1 

frt, Gyöngyösi Béla 1 forint., 

Tulner Gyula 1 frt, Márkosy 

Gyula 3 drb régi ezüst hu- 

írt 9 kr.) Dobolyi Károly 1 

frt, Balázs Lőrincz 1 frt, Ken- 

Bánfi Ika 1 frt, Puj Zsig- 

ó 3 db. régi ezüst hu- 
kr.) Török Arpád 2 

pót 50 kr, Káskántin 1 
frt, Bodola János 

y és Ne m ere 
ztelettel kérem e közl, szives át- 

S. 

várfás Ferencz 1 frt, Borbáth Án- 
50 kr, Szeremlei 1 frt, László 

Ignácz 1 frt, László Zsigmond 1 frt, Zöld Ferencz 

1 frt, Orbán Ferencz 1 frt, Tóth László 1 frt, dr. 

Balogh 1 frt, Lengyel Gergely 1 frt, Koós Ferencz 

1 frt, Sándor Miklés 2 frt, Váradi Bertalan 1 frt, 

Makrai 1 frt, Szereday Ignácz 1 frt, Pogány Adám 
1 frt, Lázár Farkas 1 frt, Bágya Károly 2 frt, Bar- 
csay Gábor 1 frt, Trifa Simon 1 frt, Fekete Ferencz 

1 frt, Jánó Albert 1 frt. Befizettetett 60 írt és 19 

kr. Nagy Hunyadink nevére emlékeztető ezen vár- 

megyénkből kétségkivül kedvesen fogja venni szé- 

kely nemzetünk a szintén hun utód, hogy e távol 

vidéken is annyi rokonszenv mutatkozik iránta s 

mult történetei iránt. Én szivesen megköszönöm 

nevében a tetemes gyüjtést beküldő nemes hazánk- 

fiának, az adományt a buzgó áldozóknak. 

Csik-Szeredából Csiszór Károly ur, a 
ki maga régebben 2 forintot adott a pályadijalapra, 
beküldötte nekem a napokban a cs.-szeredai ca- 

sino helyiségében márcz. 25-én a székely pálya- 
dijalap javára tartott mükedvelői hangverseny pro- 

grammját, mely szerint a kitűzött czélra közremü- 

ködtek: a mükedvelő dalkör három műének-da- 
rabban, Molnár Ilka urhölgy szavalt, Szabó Berta 

urhölgy zongorán játszott, felolvasoti Győrfi Pető 
ur, énekelt Szabó Berta urhőlgy zongorakisérete 

mellett Csiszér Károly ur. A hangverseny tiszta 

1 frt 50 kr, 

ur a mai nap hozzám beküldötte, ,„Székely nem- 
zetünk története megirása — irja ezen hazánkfia 

— itt is rokon érzelmet gerjesztett minden jobb 

kebelben. Fényesen igazolja ezt az emlitett hangv., 

Csik értelmiségének nagyobb része jelen volt. Eljött 

mindenki, meghallgatni az előadásokat, de egy- 

szersmind elhozni a nemzet ügyének szánt áldozat 

filléreket. Sokan voltak, kik felülis fizettek. A mű- 

vészeti estélyt a szellemi élvezeten kivül a vele egybe- 

kötött szt. czél társadalmi életünkben soká maradan- 

dő emléküvé teszi — jegyzi meg a levél irója.4 

Köszönöm a beküldő urnak, a hangverseny- 

ben működő tisztelt urhölgyeknek és uraknak, va- 
lamint a közönségnek szives részvétét és nemes 
áldozatát. Ám tartsák fen ők szivökben ez öste em- 
lékét, én és nemzetünk igaz barátai köszönetet 
mondunk nekik a nemes áldozatért, irodalmunk 

és műveltségünk történetirója pedig tettőket örő- 
kit endi. 

A Maros-Vásárhelyen april 1-én rendezett 
hangverseny 30 frt tiszta jövedelmét is beküldötte 

Kerekes Sámuel ur az „Erdély" érdemes szerkesz- 
tője s a székely pályadij-alap buzgó tevékenységü 
barátja. 

A nmevezett lapban, annak szerkesztője igy ir 
e hangverseny-estélyről. „E hangverseny— ugy- 
mond — inkább a korszerű eszmének szerze dia- 
dalt, mint hogy nagy anyagi hasznot hozzon, mivel 

a közönség már az előtt ugy szolván ki volt me- 
ritve a gyakori adakozástól. A költség is sok volt 
és a tánczos mulatozás nagy áldozatot kivánt. De 
a közönség időtöltése élénk volt, a jelenvoltakban 

sokáig megmarad ezöstve művészi élveinek emléke- 
zete. Daj bukát — testvér urak elárusitottak 98 
frt 10 kr értékű jegyet, estve a pénztárnál elkölt 
30 írt 40 kr utólagosan feljül fizettek: egy Macce- 
nás 5 frt. dr. Bukaresti János ur 1 frt. Szemerjay 
József ur 1 frt. öcse Makray Sándor ur 1 frt. Az 
összes bevétel tesz 136 frt 60 krt, a kiadás 109 
frt 24 kr, maradott 27 frt 36 kr. Ennek az inditvá- 

nyozóhoz küldését a rendezőség az ,Erdélyő 
szerkesztőségére bizta ; a ki ehez téve az ev. ref. 
főtanoda V közép osztályu növendékeitől gyült 1 ft 
38 kr, s az öszszeget 30 frtra egészitve ki, ren- 
deltetése helyére küldötte.4 Köszönet a hangver- 
seny lelkes inditványozói, létesitői, azokban mű- 
ködött tisztelt tagok és résztvevő közönség szives 
pártolásáért, különös hálára érdemesek a felülfizetések 

és az elől emlitett lap szerkesztősége buzgó fárado- 

zásai. Adja isten, hogy közös igyekezetünknek le- 

gyen egykor kielégitő eredménye. 

A Pesti Napló érdemes szerkesztője t. 
Urváry Lajos Oláhfalva mezőváros képviselője april 
6-i 80-ik számában bezárván a lapjában való gyüj- 
tést, beküldötte a felszólitására hozzá begyült kö- 
vetkező adományokat: gr. Péchy Manó adott 10 

frt Cséry Lajos 5 frt gr. Széchenyi Béla 20 frt Al- 
mássy Pál 30 frt. Fogarassy János 10 frt. Urváry 
Lajos 5 arany adománya börzei értékében 26 frt 

mindegyütt 101 frtot. Fogadják hálámat érette a 
nagytekintetű honfiak, székelyeinket pedig kérem, 

tartsák meg emlékeztökben az anyahon azon jele- 
seinek nevét, a kik az ő nemzeti ügyöket oly tete- 
mes adománynyal segitették elé. 

Mai nap Tisza László nagybirtokos ur ő ara- 
nyot küldőtt be hozzám a székely pályadij-alapra, 
minek börzei értéke 25 frt 90 kr. Fogadja hálás 
köszönetemet nemes bőkezüségeért ! 

XII-ik közleményem szerént Takarékpénztár- 

ba téve volt 1758 frt 7 kr,ma betettem 304 ít 9 krt, 

van a Takarékpénzt. jelenleg 2062 írt 16 kr. ehez 

adom az akkor befizetetlen volt slmáig is be nemfize- 

tett sőt 2 arannyal(minek börzei értéke 10ft 36 kr.) 

szaporodott 125 ft 52 kr. igéretetaz egész székely 

előleges értesitésem kiegészitéséül s adott szavam 

bezáltásaul. 

Kolozsváratt, april 15-én 1873. 

Jakab Elek. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 16-án. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas, 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

—– A Fröbel-féle kert igazgató választ- 
mánya elhatározta egyik közelebbről tartott ülésé- 
ben, hogy kérvénynyel járul a vallás s közoktatási 

ministerhez, melyben az országgyülés által a kis- 
dedóvodák részére megszavazott 20,000 frtból a 
berendezési költségek fedezésére bizonyos összeg 
utalványozását kérelmezendi. 

— Hymen. Tegnap délelőtt a monostori 
„Augusteum kis kápolnájában diszes nászünnep 
tartatott. Városunk köztiszteletben álló orvosa dr. 
Szombathelyi Gusztáv urnak bájos és szép müvelt- 

ségü leányát, Idát vezette oltárhoz Móritz István 
ur, a torna-vivoda egylet titkára, a „K" mtársa ; 
az örömpár szent frigyére főtiszt. Pakó János espe- 

rest ur az ég áldását kérte, mit mi is őszintén 
szivünkből óhajtunk. A diszes nász vendégkoszoru 
a fiatal pár legbensőbb ismerőseiből állott, mlts. 
Páll Sándor urat is a vendégek közt láttuk. A fiatal 
pár boldogsága legyen örökké tartó, boldogság, 
szerencse és teljes megelégedés legyen otthonja az 
örömpárnak és családjaiknak. 

—- Tuzoltóink mentőhálozatának 
első szereplése. Tegnap éjjel bel-középutczá- 
ban Dr. Hintz György házának második emeletéről 
az utozára egy typhusban szenvedő beteg akart 

leugrani, azonban egyik lakó észrevette s hirte- 
len megakadályozta, megfogván a tettét már vég- 
rehajtani akarót hátulról s „tolvajtt kiáltott, a vá- 
ros házától erre emberek jöttek s látva a párká- 
nyon álló szerencsétlent, ki minden perczben le 
akart ugrani; azonnal a tüzoltókat hivták elő, kik 
a mentőhalót elhozva kiterjesztették s igy a leugró be- 
tegnek,mi baja se történt. Most a ,Károlina* korház- 
ban van orvoslás alatt, hová azonnal beszállitották 

azt mondják némelyek, hivatalnok, mások pedig, 
hogy festő e szerencsétlen. 

- A lövölde ideiglenes igazgató 
választmánya az egylet költségén két tagot küld 

Aradra, hogy az ottani lövölde berendezését meg- 
tekintsék. 

—– Tordáról tudósitanak bennün- 
ket, hogy Dr. Virág Benedek, köztiszteletben álló 

kincstári főorvos, május 1-én vezeti oltárhoz a 
bájos és kedves Duha Cornelia kisasszonyt, Duha 
Bálint novaji birtokos kedves müvelt leányát. Mi is 

sok szerencsét kivánunk a szép frigyhez. 

—– Kolozson ünnep harmadnapján, a 
mint értesitenek ismét egy szép zártkörű tánczvi- 
galom volt, melyben városunkból is többen vettek 

részt. 

- Mia reggel egy kétlovas kocsi riasz- 
totta szét a piaczi népséget, melyet a szilaj l0- 
vak villámgyorsan röpitettek tova. Egy pár embert 
is elsodortak, de baj nem érte ezeket, a bel-monos- 

tor utczában egy gázlámba oszlopot döntöttek ki 
helyéből. A kocsit Monostor felé ragadták az el- 
vadult lovak. 

—- Megjelent s beküldetett szerkesz- 

tőségünkbe: Módszeres tornatanitás kézi 
könyv. Torna-tanárok, népiskolai tanitók és tanitó 
jelöltek számára. I. füzet. Népiskolai torna-gyakor- 
latok. Kidolgozták : Horváth Illés és Juhász Győrgy 
a makói torna-intézet tanárai. A munka ára 50 kr. 
s Makón jelent meg. Szerzők 10 példány után egy 
tiszteletpéldánynyal szolgálnak. Ajánljuk a néptani- 

tók figyelmébe. 
— A reáltanodák reformja ügyében 

összehivott endéte-bizottság folyó hó 7-ke óta mű- 
ködik, de munkálatát még nem fejezte be. A bi- 

zottság eddigi megállapodásai szerint a reáltanoda 
a jövő 1873-4-ik tanévben nem bővül meg egy 
osztálylyal, mivel ez törvényhozási nehézséggel jár; 

ugyanis az 1873-ik évi költségvetésben nem véte- 
tett föl azon költségi többlet, mely okvetlenül szük- 

séges, ha a reáltanodák egy osztálylyal és igy a 
megfelelő tanerőkkel szaporodnak, e czélra pedig a 
póthiielt csak ugy lehet kérni, ha a törvényhozás 
a reáltanodák reformja fölött már határozott, a mi, 
jelen körülményeink között alig történhetik meg 
egy év lefolyása előtt. Ennek következtében a re- 
áltanodai bizottság a reformot egyelőre a hat osz- 
tály keretében késziti elő. E czélra azonban mul- 
hatlanul szükséges, hogy a miniszter által szervezett 

nyolcz osztály a reáltanoda beosztására irányadó 
legyen; e végből a bizottság megállapitván osztá- 
lyonként és tantárgyonként az óraszámot, Hofer 
Károly és dr. Say Mór igazgatókat bizta meg a 
tanterv részletének kidolgozásával és a legközelebbi 
csütörtökön fog ismét ülésezni, midőn e munká- 

lat alapján a legsürgősebb reformok javaslatképen 

a miniszter elé terjesztetnek. 

- Időszerü irodalmi vállalatról 

magyat leirás fog eszközöltetni. A mű logváloga- 

értesülünk, a mennyiben tudomást szereztünk az 
pályadij-alap ma tesz 2187 frtot 68 krt. E közle- 

ményt vegye a szives olvasó ápril 12-ki, husvéti iránt, hogy a bécsi világtárlatról egy szakszer e. 

tottabb szakembereink közreműködése által jön lét- 
re, és igy reményleni szabad, hogy az érdekes 
munka, mely maga nemében magyar szakirodal- 
munk terén első ilyszerű vállalat sikerülni s 
közhaszonu czéljának megfelelni fog. 

- .Britt-magyar mezőgazdasági 
és iparhitelbank" czim alatt Szemenyey J. 
pesti ügyvéd és társai egy ujab részvénytársaságot 

szándékoznak alapitani s az alapszabályokat már 
beterjesztették. A társaság alaptőkéje négy millió 

forint 20,000 drb. 200 frtos részvénynyel, melyet 
azonban a közgyülés 12 millió forintra emelhet. A 
benk megkezdi müködését mihelyt 20,000 darab 
részvény teljesen befizettetik. Czélja a társaságnak : 
ingatlanokat vásárolni, eladni, bérelni és bérbe ad- 
ni, alapitásokban, vasutépitések és más vállalatok- 
ban résztvenni, takarékbetéteket elfogadni s ingat- 
lanokra előleget adni stb. 

— Kimutatás. *) Körösy Kálmán teme- 
tése és siremlékére általam összegyüjtőtt pénzről. 
A mellékelt aláirási iv szerint gyüjtöttem: 208 frt 
30 krt. Ebből kiadtam: 1. Temetési kölcség- 
re számla szerint T5 frt 70 kr. 2. Gyászszalag 
nyomtatására 3 forint. 3. Gyászjelentések pos- 
tai bére 70 krajczár 4 Krasznai által beadott kia- 

dások 13 frt. 5. Sirkő tökéletes felállitása számla 
szerint 101 ífrt T75 kr. 6 Körösi Kálmánnénak a 
sir feldiszitésére 14 frt, 15 kr. Összes kiadás 208 
frt 30 kr. Számdást megvizsgáltuk és rendbe ta- 

láltuk. Kolozsvártt, april 15. 1873. 
Krasznai Mihály, Szilágyi Béla, 

Szentgyörgyi István. 

— A természettudományi társulat 
april 16-án szerdán d. u. 5 órakor az akadémia 
heti üléstermében szakgyülést tart. Előterjesztése- 
ket tesznek: Krusper István. „A közép hőmérsék 
meghatározásáról órával4, és Wartha Vincze : Dra- 
per ujabb értekezéseiről a fénysugarak chemiai ha- 
tását illetőleg.2 A szakgyülés után rövid választ- 
mányi ülés tartatik. 

- Gyorsasag. Valaki kiszámitotta, hogy 
a közönséges gyalogló kényelmesen halad két óra 
alatt egy mértföldet, tehát egy másodpercz alatt 
31/, lábat s igy ha éjjel-nappal szakadatlanul 

utazhatna, 450 nap alatt járná körül a földet 
(5400 mértföld). A csiga a leglassubb futó, egy 
másodpercz alatt csak egy lábat halad; A közön- 

séges póstakocsi egy másodperoz alatt 62 lábat 
halad; egy lovas futár 131/, lábat, azaz óránként 

2 mértföldet. Egy jó korcsolyázó órakint 4 mért- 

földet, tehát egy másodpercz alatt 25 lábat halad; 
ép ily gyorsan fut az irámszarvas, mely naponkint 

96 mértföldet képes hátrahagyni; az agár három- 

szor sebesebb s órakint 12 mértföldet. másodper- 

czenkint 78 lábat fut, ugy, hogy ha ily gyorsaság- 

gal haladhatna folytonoson 16 nap alatt körülfut- 

ná a földet. A légy ő lábat repül másodperczen- 

kint, a fecske T5-öt, a postagalamb 144-et s igy 

mintegy 8 nap alatt kerülné meg a földet A bálna 
40 lábat uszik egy másodpercz alatt, s igy 32 nap 

alatt tenné meg a fennebbi utat. A vihar 60 lábat 

halad másodperczenkint, a hang 1500 at, egy gőz- 
mozdony teher nélkül 80-at, s igy 19 nap alalt 

tenné meg a föld körüli utat. A vadászpuska egy 

másodpercz alatt 300 láb távolságra löki a sörétet, 

egy ágyu 600-ra, s ha megtarthatná e gyorsasá- 

got, egy nap alatt megkerülné a földet, mig a 

hangnak fél napi- idő kellene erre. A világosság 

másodperczenkint 42,000 mértföldet, a villanyos- 
ság csaknem kétszer annyit halad. 

—- Kőszén potló. Bizonyvs Wrigth nevü 

ur — mint a ,„Bristol post4 irja köszénpotló anya- 

got talált fel, a melyet tetszés szerinti mennyiségben 

lehetend majd eléállítani. Az ő találmánya segélyé- 

vel ugyanis a levegőt ugyis mint fütő, s ugyis mint 

vitágitó eszközt lehetne használunk. Ő t. i. közön- 

séges körléget egy telitett villanytelepen bocsát ke- 

resztül (vagy talán jobban körléggel telitett edé- 

nyen villanyszikrát bocsát keresztül a mikor is 

Ozon fejlődik) s ezáltal egy gáznemet nyer a 

mely a közönséges köszénből nyert gáznál vilá- 

gosabban ég, s hogyha levegővel vegyittetik, oly 

hőfokot nyer, hogy rézsodronyt tökéletesen elol- 

vaszt. 1000 négyszög lábnyi e gázból alig kerülne 

5 ezüst garasba. Szép ha igaz, Wrigth ur kivált- 

ságlevelet nyert találmányára. 

- Nagyszerű csalás. Több párisi 
bankház, mint a „Rappel irja, egy merész csalás 
áldozatává lett. Martius 31-én egy elegans külsejű 
ifju ember, kinek kiejtése németes volt, Keller 
bankházában megjelent és egy 50,000 frankos 

váltót praesentalt, melyre 20,000 francot vett főöl. 

Ezután a comptoir descompteben egy 100,000 

frankos váltot mutatott elő, azon megjegyzéssel, 

hogy csak 75,000 frankra van szüksége, mely 

összeg ki is fizettetett. Rothschildnél egy 50,000 

frtos váltó értékét teljesen fölvette. Végre Fould- 

nál szintén egy nagy összegre szóló váltót nyujtott 

át, azonban itt csalása fölfedeztettett. Ha valamely 

bankház egy másikra hitellevelet állit ki, ugy tud- 

valevőleg azt értesiteni szokta. A nevezett bank- 

házak kaptak ugyan a kölni Oppenheim bankháztól 

értesitéseket, csak Fould házában tünt föl, hogy a 

levélben nem volt emlités a kölni háznak küldött 

*) Tisztelettel kéretnek a helybeli lapok ts. szer- 
Sz. B. kesztői ezen kimutatás szives közlésére. 



utolsó levélről. Ez gyanul keltett, miért is Kölnben 
távirtak és feleletül azt nyerték, hogy az értesítő 

levél és a váltó hamisított. A csaló elfogatott és 

van remény, — hogy a fölvett összegek nála meg- 
találhatók. 

— Cholera Bécsben. Az utóbbi 8 nap 

alatt Bécsben hivatalosan fölbonczolt halottaknál 
négy esetben az tünt ki, hogy a halál oka cholera 

volt. - A városi hatóság minden lehető intézke- 
dést megtön, hogy a betegség terjedését, melynek 
különben nincs ragályos jelleme, gátolja. 

– Uj modorban készült vasuti ko- 

csikat fog a franczia keleti vasuttársaság a bécsi 

világkiállitás alkalmával forgalomba hozni. A vag- 
gon, hasonlit a franczia coupékhoz, de az amerikai 
rendszerű vaspálya kocsik mintájára őt koupéból 

áll, egyikből a másikba ajtók vezetnek. A középső 
coupé átjáró előszoba a melyben egy szolga tar- 
tozkodik; a közép-coupé egyik oldalán két más 

coupé van melyek mindenikében négy-négy ur fog- 
lalhat helyett; másfelől meg egy női kupé van 4 
üléssel; ötödik coupé az öltöző szóba. Az utazó- 
kupékban függő ágyak vannak s szekrények me- 
lyekben kézben hordható podgyászt és eleséget lehet 

tartani. Egy személy egy helyért egy ilyen szalon- 
kocsiba tőbbet fog fizetni, mint a rendes első osz- 
tályban, de kevesebbet mint egy ágycoupéért. 

— Nőgyilkos. A bergamói törvényszék 
előtt állt e napokban egy 22 éves férfi, ki a nő- 
gyilkolás maniájában szenved : megfojtott egy 14 
éves leányt, és egy 28 éves asszonyt; a leányt 
meztelenre vetkőztette, össze-vissza vagdalta és 
szurta, tagjait a testtől elválasztá s beleit kihuzta; 
az idősebb nővel hasonlóan bánt, hurokkal fojtotta 
meg, nyakát, csipőit, mellét össze vágta, s gyom- 
rát felmetszé, hátába pedig hajtüket szurt be. Saját 
unokanővére adta fel a gyilkost, kit hasonlóan 
megakart fojtani, csak kiáltás és tettleges ellentál- 
lás által menekülhetett körmei közül. A gaz gyil- 
kos az utóbbi négy év alatt még négy 12—27 
éves nőt próbált meggyilkolni. Nagy feszültséggel 
várják a biróság itételét. 

– Magyar bál New-Vorkban A 
new-yorki magyarok mártius 15-kének előestéjén 
fényes bált rendeztek, mivel „e nap emléke ma 
már valódi örőömünnep, mert a nemzet most aratja 
az akkori vetést.4 A terem nemzeti lob ogókkal volt 
földiszitve és a rendező jelvényei szintén nemzeti 
szinü csokrok voltak. A tánczrendben ötször for- 
dult elő a „lassu csárdás, melyet az „F. Lapok 
tudósitója szerint ma már az amerikai hölgyek is 
kedvvel lejtenek, miután a magyar egylet állal ott 
meghonosult. Szünóra alatt természetesen élénken 
folyt a beszéd, hisz Mayer és Stanicsics magyar bo- 
rokat szolgáltattak az ünnepélyhez. Másnap a new- 
yorki lapok tele voltak a magyar egylet ,„fényes 
tánczvigalmának leirásával. 

— A perzsa sah pénzforrása. A 
perzsa sah nem rég abban a szerencsében részesi- 
té az ind-európai főtávirda-hivatalt Teheránban, 
hogy meglátogatta, hol is, miután a hivatalnokok 
megmutogatták neki a villanytelep összeállitásának 
módját, a távirda gépezetét stb. eltelt csodálkozás- 
sal s kifejezte sahi bámulatát a ilátottak felett. Majd 
kérte a távirda főnökét, engedné meg neki, hogy 
ö maga telegraphirozzon valmit. Hogy a tastert hiá- 
ba veregette felséges ujjaival, könnyen érthető. Ez 
okból ujra arra kérte a főnököt, hogy végtelen 
örömet szerezne neki, ha megengedné, miszerint 
egy gyakorlott, benszülött próbálja meg a távirato- 
zást. E különös óhaja a nagy urnak teljesült. A ki- 
szemelt benszülött kilencz táviratot váltott ura pa- 
rancsára, melyek hangzanak a mint következik: I. 
Kőum helytartójának : Mennyi pénzzel rendelkezik 
urad, a sah számára ? Felelet: Ha a nap fia, a föld 
urának ugy tetszik — rendelkezésére áll legkisebb 
rabszolgája. II. Mennyi az összeg? 10,000 tomán. 
(C4 ezer font st.) III. Jól van. A sah meg van veled 
elégedve. Küld a pénzt. IV. A kaschani kormánzónak: 
Khán! A sahnak pénzre van szüksége. Mennyit 
küldhetnél neki? Felelet: Vettem a sah parancsát. 
Van 5 ezer tománom (2 ezer font.) V. Az kutya- 
kevés. 20,000 tomán (8000 font) kell. A sah 
akarja. VI, Ispahan khánjához. Tartományod arany- 
bánya. Mit adsz ha el nem parancsollak ennét? 
Egy ember 50,000 tománt (20,000 fontot) igér 
állásodért. Felelj, a sah várja ajánlatodat. Felelet : 
Fejedelmek fejedelme ! Ismered hüségemet s bólin- 
tásod nekem parancs. 60,000 tománt (24,000 
font) küldök. VII. Okos ember vagy khán. Várom 
az összeget. VIII. A shirázi khánnak. Sokan van- 
nak khán, kik irigylik állásodat. Te bölcs ember 
vagy és áldozatkész. Felelet: Ha a sah szól, resz- 
ket a világ, 30,000 tománom (12 ezer font) áll 
rendelkezésedre. IX. Oh te barom! Tartományod 
kormányzóságáért nekem 4ő ezer tománt igértek. 
Küldesz vagy nem 50 ezer tománt? (20 ezer font.) 
Felelet : Küldök. Ez egyetlen reggel 60 ezer fontot 
(600.000 írt) hozott a sahnak. A nap fia ért a 
khánok magán pénztárainak megpumpolásához. 
Egyébiránt a föld nagy ura a távirda hivatalnokai- 
nak nem mulasztotta el kifejezni magas hajlamát 
és felséges megelégedését. 

K vicomte könnyü vérű fiatal ember, 
ki nagyon szereti a tréfát, s jelszavául is e szót vá- 
lasztá: „ridendo4 (nevetve), melyet pecsétnyomó- 
jára vésetett. A minap levelet kap egy vidéki nagy- 

nénjétől, ki siránkozó sorok kiséretében adja tud- 

tára öcscsének, hogy szeretett férje meghalt. - K. 
vicomte kapja magát és ir egy vigasztaló levelet, 
melyben ölnyi frázisok vannak tele fájdalommal és 
keresztény vigaszszal. Ezt a levelet fekete viaszk- 
kal lepecsételi s rányomja pecsétnyomóját fatalis 
jelszavával. Nagynénje rögtön kitagadta. 

— St. Marc Girardin kinek elhunytát 
közelebbről jelenték a lapok, 1801 feb. 21-én 
született Párisban 1826 már tanitó volt a párisi 
collegiumok egyikénél s ez idő óta kritikákat irt a 
sJournal des Debatsé számára, melyek által ma- 
gának nemsokára tekintélyes állást vivott ki, a 
franczia publicisták között. Egy darab ideig Guizot 
helyét pótolá a tanári széken, mire 1834-ben kö- 
vetül választatott; ivalami nagyon tekintélyes sze- 
repet az időben még nem játszott. 1840-ben a 
frauczia ekademia tagjául választá, később a kir. 
közoktatási tánács tagja kir. tanácsosi czimmel s 
államtanácsos, 1850-ben pedig a legfensőbb tan- 
ügyi tanács tagja. Politikai hitvallása a bonapártis- 
ták felé vonzá őt, általában G. nem annyira te- 
kintélyes publicista mint kitünő és szellemdus 
itész. Leghiresebbek művei közül a következők : 
aRapport sur Nétat de I insruction publigue dans 
le midi d' Allemagne* (Jelentés a közoktatás álla- 
potjárol Délnémet-honban); „Mélanges de Iittéra- 
ture et de morales (szépirodalmi és erkölcstani 
egyveleg) ;,Sur instruction intermédiaire en Fran- 
ce" (Mikép tanitnak a francziaországi közép tano- 
dákban ?); „De I usage des passions dans le dra- 
me* (A szenvedélyeket miképen kell a drámában 
felhasználni) és „Cours de litérature francaise (A 
franczia irodalom rövid tankönyve.) 

— Ámerikai értelmezés. Van Páris- 
ban egy amerikai bankár, kinek üzletében amerikai 
modor szerint berendezett pompás váróterem áll 
szolgálatára az üzletet meglátogatóknak. A váró- 
teremben a kül- és belföldi ujságok rengetege 
van felhalmozva, hogy a várakozóknak legyen mi- 
vel magukat mulatniok. Történik azonban, hogy a 
látogatók az ujságokat nemcsak elolvassák, hanem 
zsebre is rakják, mi a bankárt arra inditja, hogy 
következő feliratot alkalmazza a váróteremben: — 
Felkéretnek a gentleman-ek az ujságok el nem 
hordására. A napokban két ámerikai hölgy láto- 
gatja meg az üzletet, kiknek egyike meglátva pár 
ámerikai ujságot sans facon zsebébe dugja azokat. 
Társnője figyelmezteti a feliratra. –Eh, hisz az csak 
a gentlemene-knek szól, mi pedig istennek hála— 
nők vagyunk. 

—– Csolnakverseny Bordeauxtól Gib- 
raltárig. Az idén a bordeauxi bourgeoisie is ren- 
dezett csolnakversenyt. A kitüzött időben roppant 
néptőmeg jelent meg a tengerparton; a verseny- 
birák elfoglalták helyeiket s a versenycsolnakok 
hatalmas tusára keltek, a tömeg kikitőrő lelkese- 
dése között. Végre elvesztette a közönség szemei 
elől a versenyzőket s várta visszaérkezésőket nap- 
estig, de hasztalan. Csak harmadnap érkezett Bor- 
deauxba a hir, hogy a versenyzők Gibraltarban 
vannak. A rendezőség ugyanis a nagy készülő- 
désben elfeledte kitűüzni a verseny czélpontját, s a 
szerencsétlen versenyzők hevökben a sik tengerre 
ragadtatván, Gibraltarba sodortattak. 

— A nagy északamerikai Uniónak 
fiatalabb államai közül alig van egy is, mely gyor- 
sabban fejlődésnek indult volna, mint a Mississippi 
forrásvidékeit magábban ölelő Minnesota. — A 
kitűnő talaj és a kedvező égalji viszonyok az utol- 
só években ezernyi mezőgazdát csábitottak ide a 
keleti államokból ép ugy, mint Európából és a né- 
pesség, mely 1860-dik évben még csak 162,000 
lakost számlált, tavaly már majdnem egy félmillióra 
emelkedett; mi csak a tauügyi viszonyokat akarjuk 
felemliteni. A kormányzó évi jelentése a törvény- 
hozó testülethez emliti, hogy az iskolai kerületek 
száma 2353-ra, az iskolát látogató gyermekeké 
81,696, a tanitók száma 3267., az államban levő 
iskolák épületeinek értéke 1.091,559 dollárra 
Cazaz mintegy 2.200,000 írtra) s csupán az 1868 
évben épült iskolákké 288,687 dollárra rug. A je- 
lentés tovább igy hangzik: , Az iskolai jószágok 
eladásából a mult évben 76,910 hold után 464 ezer 
840 dollárt vettünk be, mely összeg a volt iskolai 
alaphoz csatolva, e dicső alapot 2. O77,082 dol- 
lárra emeli. Az államjószágok bizományosa azt ál- 
litja, hogy az iskolák részére ajándékozott föld 3 
millió holdat fog tenni, ha egészen föl lesz mérve. 
Az év végéig alig adatott el több, mint egy tized- 
rész, t. i. 322,101 hold. Ha most leszámitjuk a 
netaláni rosz földeket az állam északi részében, e 
földekből az iskolai alap tizenhat milliónyi óriási 
összeget fog bevenni.* Mily nagyszerű örökségben 
részesülnek a Minesota állam gyermekei ! 

— Mesterséges vadpecsenye. pPá- 
risban jelenleg gastronomikus kiállitás van, melyen 
valaki mesterséges vadpecsenyékkeljelent meg. Az 
inyenczek természetesen erősen látogatják s kós- 
tólgatván mindegyiket pompás zamatunak és kifo- 
gástalan izünek találják, e mellett a különböző 
vadszárnyasok a megszólamlásig hasonlóan van- 
nak utánozva. — Mi az ára e szalonkának? — 
kérdé egyik látogató a kiállitót. - Negyven franc, 
uram, — lőn a válasz. — Hogyan hisz tiz frankért 
egy pompásan elkészitett szalonkát rendelhetek 
meg bármely elsőrend vendéglőben. - Az igaz, 
uram, de amaz igazi szalonka, mig az enyém mes- 
terségesen készült juhhusból. 

l 

- Az ,Atlantic' elsülyedéséről 
egy tázírat arról értesit, hogy a hajótörésből há- 
romszázöt megmentetett egyén Ncw-Yorkba meg- 
érkezett, megérkezésük hirére minden nemzetbeli 
tömegesen tódult a kikötő felé, és a várakozó nép 
között oly nagy volt az izgatottság, hogy azt csak 
nehezen lehetett visszatartani. A kirándulók elso- 
ványodva érkeztek meg, ugy hogy rokonaik alig 
ismertek reájuk. A fölismerési jelenetek nagyon 
meghatók voltak. A kivándorlók fényesen megven- 
dégeltettek; többnyire megvetéssel beszélnek a 
hajó kapitánya- és legénységéről. Azt mondják, 
hogy három nap óta hiányt szenvedtek eleségben. 
Halifaxból távirják, hogy ismét 40 hullát leltek 
föl. A jelek után itélve többen megfuladtak és nem 
a viz által lelték halálukat: Az , Atlantic- elsülye- 
dése tárgyában foly a vizsgálat. A harmadik tiszt, 
Brady, megerősiti az időjárás és a hajó menetéről 
ismeretes adatokat. Brady járt Halifaxban, de a 
tengerpartot nem ismerte. Rendelete volt a kapi- 
tányt fölkelteni, mihelyt az időjárás változik és e 
rendeletet a negyedik tiszttel közölte. Azután el- 
mondja a hajótörés után czélba vett mentési ki- 
sérleteket. A kapitány magatartását példaszerünek 
állitja, Azt a hirt is megerősiti, hogy a halottakat 
kirabolták. Az „Atlanticf tulajdonosai kijelentik, 
hogy a hajó 32 napra el volt látva eleséggel; 
ennyi idő alatt gőzősük ide- s vissza megtette 
már az utat és New-Xorkban csak friss hussal látta 
el magát. 

— Temesvár terjeszkedése M. hó 
9-ről kelt legfelsőbb elhatározás folytán a temes- 
vári belváros kiterjesztését czélzó terveket ő felsé- 
ge elfogadni kegyeskedett. E szerint a belső két 
sor bástya leromboltatik és a város a Bégáig nyul- 
na. Az elfogadott terv szerint Temesvár bel- 
városa terület tekintetében még egyszer oly 
nagy lesz, mint a milyen ma háromszoros bástya- 
övével. 

— Mikor enyészik el a nap? Már jó 
ideje, hogy jövendölgetik a nap végét. Európa 
egyik leghiresebb csillagásza, Faye M. ujabban erre 
nézve egy emlékiratot adott ki a nap természettani 
sajátságairól. Tudvalevőleg ez irányban az ujabb 
kor nevezetes haladást mutat fel. Kiszámították! a 
legnagyobb pontossággal a nap mélységét, nagy- 
ságát, mely 12,000-szer akkora, mint a földé stb. 
Faye azonban egészen uj tanokkal lep meg ben- 
nünket, melyek alaposságáról ugyancsak szakértők, 
vagy talán ázok sem itélhetnek, de annyi bizonyos, 
hogy igen szomoru kilátással kecsegtetik a föld 
lakóit. A katasztrófa, Faye szerint, csak évezredek 
multával fog. bekövetkezni, de elkerülhetlen. „A 
nap!— ugymond a tudós - „miután már annyi 
millió év óta világitotta meg földünket, akkor egy- 
szerre el fog sőtétedni. Ezzel aztán az élet is le- 
hetlen lesz földünkön. Hidegség és sötétség veendi 
körül a mindenséget, és a levegő rezgéseit teljes 
mozdulatlanság váltandja fel. Az utolsó felhők a 
főldnek utolszor fognak esőt adni, és a megfagyó 
tenger nem engedelmeskedik többé akkor az apály 
és dagály törvényeinek. A mi mindenségünkből 
megmarad az üstökös és bolygók mind osz- 
tani fogják földünk sorsát, az elsőtétedett 
nap körül forogni fognak, azzal a különbséggel, 
hogy, minthogy akkor a napnak nem lesz eltaszitó 
hatása, az üstökösök fark nélkül fognak bolyongani 
a világ rendszerében." 

—– 2000 tallérnyi jutalom. Mult évi 
junius hó 24-én alább közelebbről leirt leányomat, 
Annát, az általam lakott Loitz mellettt Treueni jó- 
szágról, Pommern porosz kerületben, elrabolták. 
Mindeddig minden fáradozás, ismét gyermekem bir- 
tokába jutni, hasztalan volt, s ugy sejtem, hogy 
valami czigány- vagy büvész-banda kezében lesz. 
Azért a következőkben jogérvényes módon köte- 
lezem magamat, a legszigorubb titoktartás igérete 
mellett, annak, ki elrabolt leányomat élve hozza 
vissza, vagy a ki velem vagy az illető hatóságokkal 
olyanokat tud közölni, melyek leányom visszaszer- 
zésére vezetnek, 2000 tallért porosz pénzben ki- 
fizetni. Ha netalán valaki a gyermeket pénzen meg- 

vette s a fent megnevezett ősszeg fejében nekem 
visszaadni hajlandó volna, akkor a legeslegköte- 
lezőbb alakban teszck igéretet, hogy semmikép- 
pen nem fogom kutatni azon személyt, a kitől 
megvette. – Ha pedig gyermekem nem élne, 
annak a ki holttestét kitudja mihelyt csak en- 
nek azonosságát elrabolt gyermekemmel megálla- 
pitják, a fent nevezett összeg felét, az az 1000 tal- 
lért pengő pénzben biztositok. A bel- és külföld 
összes hatóságai felkéretnek, hogy ezen felhivás 
terjesztését lehetőleg előmozditsák s annak oly hé- 
lyeken való felfüggesztését eszközöljék, melyeket a 
közönség sürün látogat. Ugy szintén felkérjük az 
ujságokat,hogy arról omegemlékezzenek. Személy- 
leirás: Név: Böckler Anna, kor: most 5 éves és 
3 hónapos, alak : nagy, karcsu, szemek: világos 
kék, homlok : magas, domboru, haj: világosszőke, 
most talán festettek, lábak és kezek feltünő- 
en kicsinyek, különös ismertetőjel: A bal mell- 
szömörcs alatt, egy ujnyi távolságban, 1/, hüvelyk 
hosszu rézsut fekvő finom fehér forradás: Treuen, 
mártius 13-án. Böckler, kir. javak bérlője. Alulirt 
ezennel bizonyitom, hogy a Treuenben lakó királyi 
javak berlője Böckler Ferdinand ur ezen felhivásról 
elismerte, hogy a saját akaratának tökéletesen 
megfelel, s hogy azt smjátkezüleg aláirta. Greifs- 

wald, 1873-ik 

jegyző. (L S) 
(Neerolog.) Kállay Jenő m. 

gult testvére Pál Mózes s tetvére 
Anna nevében, fájó szivvel jele 
hetetlen nagyatya, az illetők j 
bátya Pákei Pál József gyakorl 
élete 60-dik évében, általános vizkórb 
13-kán reggeli 3 órakor jobb létre sz 
gondos szülő, illetőleg nagyatya, a jó 
tevékeny férfi, buzgó honpolgár és embe 
porsóját rokonai, barátai, ismerői bán 
állják körül. Földi része f. hó 15-én d. 
fog belső szappanutczai 14. sz. házától 
után örök nyugalomra helyeztetni. Kolozsv 
18. 1873. Nyugodjék békében. 

Nemzeti szinház. 1 g m 

– Keddden april 15-é Az 
paraszt" vagy „ar előitéletek 
4 fel. Irta Birch-Pfeiffer Sarlotte, for 
Rendező Kovács Gyula. 

A bajor népéletet hüen visszatükrözi 
előadása jól sikerült, leszámitva bizonyo 
tottságot, mit egyik vagy másik szerep ő ké 
mezése idézett elő. Rupert, az arany 
rejtélyességéért általánasan megvetett férfiu, S 2 
győrgyib en mesteri személyesitőre talált. 
lönösen ki kell emelnünk azon jeleneteit, ho 
indulatától elragadtatva, Tónira fejszét eme 
lyette leányát találja, majd e cserc mtatti meglepe. 
tését: egyikben a bősz indulatot, a kban 
lelmet és bánkódást erőteljes vonásokkal remek 
festé. — Az előadás sikerében osztoztak B 
Emma és Kovács Gyula, mindketten 
tölték be hálás szerepkörüket. Eichne 
kisded szerepéből is tudott valamit csiná 
rösiné és Philippovichné megállt 
ket. Krasznai és Dezső urak ez uttal i 
jártak elől - a szerep nemtud Á 

Biasini gyorsutazási menetrenc 
1873. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed közö 
mivel a nappali vonat beszüntette ett, Biasin 

utazása 1873. mart. 27-től elke e Kol v. 
Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pediz o 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minde 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Eny 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli ! 
indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. 
meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-En dre 
u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enye 
éljeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utaz 
Egy személy ára 30 font szabad podg 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az 
közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy 
első vagy közbelső coupéba 3 frt — hátuls 
peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. — Fel 
N.-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 k 
tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyeden 
rencz szállodájában. 

Távirati tudósitás a bécsi bőr. ér 

April. 12-ről, 1873 50, m 
nemzeti kölcsön 72.90 1860. 
csön 103.25. Bankrészvények 952 
nyek 332.75. London 108.7 

Földtehermentesítési köt 
—. Temesi 77.25. Erdélyi 77 
83.25. 

Provisió 
fekvőségek, 
vásárlására, e 
denféle árve 

nemzetkőzi hir. 
Pesten, fürdőutcza ! 
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súzos bántalmak 
legbiztosabb, valószinüleg 

köszvény-vattája 

b Imaiban, fogfájásoknál, a 

rd köszvényben, tagszagd- 

hátgerincz- és lépfájdalmokban 

gész csomag T70 kr., egy fél 40 

kapható Engel József gyógy- 

révtzotéga 
évnegyedenként vagy havonként 

árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállitott cso- 

portokban s a legjutányosabb feltételelek mellett. 

Mindjárt az első részlet-fizetés teljesitése után s a részletek 

törlesztése közben egyes-egyedül valamennyi sorsjegy nyerő 

s számaira játszik a vásárló! 

A közelebbi huzásokra 
különösen ajánljuk : 

az 1864-ki sorsjegyeket 
huzás ápril 15-én, főnyeremény 220,000 frt, 

a braunschweigi 20 talléros sorsjegyeket 
huzás május 1-én, főnyeremény 20,000 tallér, 

a magyar elsőbbségi sorsjegyeket 
huzás máj. 15-én, főnyeremény 150,000 frt. 

a 3'-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 frtjával. 
Huzás junius 1-én, főnyeremény 300-000 frank. 

Az osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya 
azelőtt 

Finrrst Ede 
780 3-4 Bécs, Szt.-Istvántér. 

T49 

AA pécsi 

Commissions-Bank 
váltóiródája 

Schottenring Nr. 18 

vételjegyeket 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 

lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 

lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 

kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 
A. csoport (évenként 16 huzás.) 

Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

sorsjegyet kap: 

1 50,-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt. a 

kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 

1 30,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 

779 2-4 

mági vagtttő 

s hó elején nyitja meg. 

rországon, Temesvártól 2 óra tá- 

mely a continens legerő- 

asfürdői közé tartozik s egész- 

ges vidéken fekszik, a fürdőidényt 1873 

fürdő gyógyhatása vérhi- 

iy. méhbajok, fehér-folyás és 

talanság, továbbá árena, gyo- 

nó és végbélhurut, 

és tehetetlenség, 

aszkór és hypochondria 

k által eléggé bizonyitva 
avó-gyógy meleg 

s Lugos közt na- 
posta és gyors- 

300,000 frank aranyban. 
1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér levonás nélkül. 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

MHavi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 

jegyeket kap: 
1. 30,-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 

300.000 frank ananyban 

1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér minden levonás nélkül. 
Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 

Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 0)-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 Írt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 

Továbbá vételjegyek fél 1854-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 

Továbba vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 

Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

let 2 frt. 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 

A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesíttetnek, s a tőzsde-íroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 

Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

vidéeki megrendelések pontosan és utányét 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

mentesen küldetnek meg. 

Mekorosrohamokat yavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

Epillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 514- 

Csép 
Ügynökök kivántatnak, 

Ph. Mayfarth és társa gépgyára majnai Frankfurtban. 
T37 b-18 

kézi-, vontató-, járgany-, viz- és gőzmüködésre 

120 frton o. ért. ingyen szállitva és vámmentesen 

Bécsig. Árjegyzékek és rajzok kivánatra bérmen- 

tesen és ingyen. 
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A kolozsvári 

[ [ . 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 

60/, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar 

banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 

Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

könyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8%, illetőleg 

63/19/)-ot tesz., : : 

az igazgatóság. 

983-4 

Nyomatott Gamán jános örököseinél Kolozsvártt, 

(21) 


